



2002

大地的饗宴

米鄉油菜花季～鄉土文化生態

池上米香油菜花之旅

美不勝收

文圖 / 林國榮

油 油菜花長成最美的時候，台東縣池上鄉農會曾舉辦米鄉油菜花之旅活動，在台九線省公路慶福段旁水稻田登場，吸引上千人潮前往參加。活動中主辦單位推出煮好的鮮嫩的油菜花菜餚供民眾品嚐，這種未施農藥的有機油菜花很受到遊客的喜愛，除了欣賞和攝影拍照留念外，更是紛紛動手採摘油菜花，以便帶回家和親友共享。

米鄉油菜花之旅活動於上午9時開幕，推出玉勝醒獅團獅吼震花田、神鼓樂表演神鼓緣、福原國小表演扯鈴、原住民傳統舞蹈等民俗表演，將活動帶入高潮。接著進行稻草人製作比賽、捆稻草比賽、吃飯比賽、滾草球比賽等趣味競賽項活動，躺在油菜花田中供遊客欣賞和一起拍照留念。

下午並有參觀農會稻穀乾燥中心活動，稻穀經農會及糧食局人員依CNS國家標準表分級檢驗，符合一等米標準者，依公糧價每公斤21元收購；符合二等米標準者，依市價收購，並將一等米及二等米分別包裝和分倉儲存；然後農會將收購來的稻穀倒入乾燥中心24台6噸自動烘乾機中，以攝氏40至45度低溫火方式烘乾，一切流程皆由電腦操控。



慶祝馬年，稻穀粘貼的“駿馬圖”

以確保米質之穩定。烘乾後定量包裝，放置塑膠通風棧板，利用堆高機放置於通風良好的倉庫儲存。同時，農會設置一套全自動精米機、色澤選別機及真空包裝機，碾製及包裝過程採嚴格的品質管制，才能產出馳譽全省的安全食米—池上米。由於品質好，深受全國消費者的肯定，池農牌特級良質米更榮獲第一屆良質米的金米獎。池上鄉農會目前所生產的池農牌良質米有月光米、特級良質米、壽司米、胚芽米及國家品檢壹等特優米等五項。

月光米係由日本引進越光品種在池上適栽區播種成功，煮成飯後表層呈現著像月亮皎潔柔亮的光澤，並發出一股



池上踏世紀米香之旅，學生以畫筆彩繪田園美景



有機油菜花品嚐，以大鍋現煮供不應求



羅馬中原的2002年

無法形容的飯香，吃起來既香又Q，煮粥不必配菜即可讓您吃得很飽，是煮粥最好的品種。特級良質米係採用台梗2號稻種，米粒大、晶瑩透澈，煮飯後飯粒具有黏彈性，口感甚佳，富有飯香。池農牌特級良質米得過第一屆全國金米獎，農會以5公斤小包裝銷售全省。為提高農民收益的宗旨及配合政策，以台梗2號為生產稻種，特推出符合國家檢驗一等米標準的2.5公斤真空包裝國家品檢一等特優米，讓全國的消費者能享受到更高品質的良質米。胚芽米由台梗2號碾製而成，含有豐富的營養成份，適合成長中的青少年及食慾不佳的老年人食用。壽司米是採用高雄139號品種，這種米質具有黏彈性，柔軟度也夠，且味道甚香適合作壽司，所以將它取為大家熟悉的壽司米。名聞遐邇，具歷史悠久的池上飯包就是採用此品種。

品嚐會時首先推出油菜花品嚐、米食DIY、米食教學與製作和品嚐。不少遊客品嚐到油菜花的美味，也了解到油菜花是冬季裏作的綠肥作物，農民並未



參加遊客親自下田採摘油菜花，準備帶回和親友共享



跨世紀米香之旅活動，有推草球等競賽，讓青少年體驗田園樂趣

施放農藥或化學肥料，是不錯的健康有機蔬菜，因此紛紛到油菜花田採摘油菜花，準備帶回家和家人細細品嚐，成為參加民眾自行增加的活動節目，由於是免費採摘和品嚐，對遊客而言相當實惠。

我國即將加入世界貿易組織(WTO)，國產稻米勢必遭進口稻米的衝擊，為及早因應未雨綢繆，降低生產成本、提昇米質，建立良好品牌和增加市

場佔有率為必然的趨勢，因此藉由大型活動，使各媒體及消費者能體認國產稻米的優良生產環境，而舉辦這次油菜花季之旅活動，希望藉此讓大朋友與小朋友共同享受，回憶童年歡愉。同時，也讓大家了解到油菜花，不但能欣賞也是無污染的新鮮蔬菜，也可以還原增進農田地力，讓池上米品質提昇更香、更Q，也希望藉此田園教育活動增進親子關係，開創花東縱谷另一觀光景點。🐎

專業研發技術	華年防蟲網袋 (專利申請案號 90775492)	專業研發生產
主要產品：防蟲網袋、氣調保鮮袋、保鮮罩、滅菌劑等	<p>華年 股份有限公司 本以「專業」、「研發」、「技術」為導向，同時「自製生產」，除獲得各級農業主管機關輔導外，同時由各區農業改良場遴選推廣農業產銷班為示範班，經專業的測試結果分析，華年 防蟲網袋確實有效的降低病蟲害發生及其他效能。</p> <p>華年 股份有限公司 為配合農業宣傳，可聚集各產銷班班長及班員以說明會方式解說。</p> <p>華年 請大家一起關心台灣農業，期望各位先進能提供您寶貴的經驗及意見，做為我們不斷進步的根源。</p>	辦理各類試驗改良區所、農民團體、產銷班合作推廣
	<p>華年防蟲網袋特性</p> <ul style="list-style-type: none"> • 透氣性及透光性佳。 • 能阻隔果實蠅、青蟲等。 • 可控制果實，減少農藥使用。 • 果實糖度高、甜度高。 • 網孔設計不透熱，且容易觀察果實成長情形。 • 下雨吹風時不蓄積水氣。 • 果實表皮較厚，可减少蟲害。 	
		
Ultra Chem	台北縣板橋市中正路一巷24號2樓	TEL: 886-2-8965-8898 FAX: 886-2-8965-3558 E-mail: ultrakom@ms17.hinet.net

